
yyF estészez oé t á r s a d a l o m “
' üjszerŰ kiállítást rendezett a 
Népművelési. Központ a század- 
forduló festőinek képeiből, mely a 
XIX. század végének és a XX. szá­
zad elejének társadalmi ellentéteit 
mutatja be.

A  magyar arisztokrácia s az 
arisztokráciát majmoló polgárság 
festői: Benczúr, Lotz Károly, Lie- 
sen-Mayer, híven kiszolgálták meg­
rendelőiket .hamis, romantikus 
képeikkel. Hízelegtek, megtagadták 
sajátmagukat a karrier lehetősége 
miatt s tehetségüket a fény és pom­
pa hazug ábrázolásának szentel­
ték. Képeik külsőben mutatósak, 
portréik „hasonlítanak“ a modell­
hez, de tartalmukban sohasem
őszinték. Liesen-Mayer megfesti 
Mária Teréziát, amint egy szegény 
asszony gyermekét szoptatja.

Pompás ruhában, szinte kacéran, 
émelygősen jeleníti meg a király­
nőt; főcélja, hogy a mindenható 
udvar kegyeit megnyerje.

Maga Munkácsi egyik legtehet­
ségesebb festőnk volt, de a tehet­
sége önmagában nem őrizhette
meg attól, hogy kora társadalmá­
nak előítéleteivel megalkudjék.
Hollósy Simon, Bihari Sándor, 
Réti István már más csoportot al­
kotnak. ök  a falu felé fordulnak, 
de a falu igazi életét még csak 
alig sejtik: munkáik nagy része
csak a népszínművek hatását
nyújtja-

Ferenczy Károly, Fényes Adolf, 
Kernstock, Mednyánszky, Szinyei- 
Merse, Rippl-Rónai, Vaszary már 
szembefordulnak a hazugságábrá­
zolással, új utakat keresnek. Út­
törő munkájukat azonban a társa­
dalom nem érti meg, mondani­
valójuk: a valóság idegen a pol­
gári társadalom számára. A  mun­
kásság, amely megértette volna 
őket, a mindennapi kenyérért való 
harc közben csak sóvárogva néz­
hetett a kultúra felé.

Ma megváltozott a helyzet, s 
ahogy fejlődik társadalmunk, a 
dolgozó nép úgy jut egyre köze­
lebb a művészethez. S a művészet 
in így jut egyre közelebb ahhoz az 
időhöz, amikor önként, termesze-
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tesen veti ki magából az értékte­
lent, a társadalmilag is haszonta­
lant és károsat.
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„ F e s t é s z e t  é s  tá r s a d a lo m **

Boka, László álla níitikár meg­
nyitotta a Fővárosi Népművelési 
Központ „Festészet és társadalom“ 
című kiállítását, amely a század­
forduló körüli legjobb magyar fes­
tők munkáit mutatja be. „Az ilí 
kiállított képek — mondotta az ál­
lamtitkár — azok számára is vilá- 

1 gossá leszik a művészet összefüg­
gését a társadalmi élettel, akik ed­
dig még nem sokat foglalkozhattak 
a képzőművészeti*!.“
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« ff egészet és társadaloh* —  
ez a címe a Fővárosi Népmű­
velési Központ legújabb Kiállí­
tásának. A kicsiny kiállítási he­
lyiségben tizenihat nagyszerű 
alkotás sorakozik egymásmellé, 
a. magyar művészet fénykorá­
ból való csodálatos képek —> 
így önmagukban is élmény 
szemléletük. De a kiállítás en­
nél az esztétikai és retrospek­
tív szempontból többet mond 
és többet akar. Benczúr Gyula, 
Bihari Sándor, Ferenczy Ká­
ról)-, Fényes Adolf, Hollósy Si­
mon, Kemstock Károly, Liezen- 
Staijer Sándor. Lótr Károly, 
Mednyánszky László, Munkácsy 
Mihály, Réti István, Rippl-Ró­
nai, Székely Bertalan, Szinyei- 
Merse, V+tszary égye-gy ragyogó 
és jellemző alkotása alatt ma­
gyarázó szövegek állanak, me­
lyek a nézőt aktuális társadal­
mi szemléletre is megtanítják.
A szövegek sorra elmondják, 
milyen összefügggésben állott 
az illető művész az akkori tár­
sadalommal, a vezető társadal­
mi rétegekkel, mint késztették 
ezek a nézetek a művészt a 
maguk szolgálatára, mint vált a 
művészet az uralkodó rétegek 
kiszolgálójává, avagy megjele­
nítőiévé. A katalógus pedig el­
mondja (ezt a bevezetést Rabi- 
novszky Máriusz írta), hogy a 
kiállítás célja: közelebb hozni 
a művészet kérdéseit a dolgo­
zókhoz, a dolgozók szocialista 
fogalomköréhez; ilyen szem­
pontból tehát bizonyos össze, 
függések világánál lehetnek 
«reakciós» képek, lehetnek 
«haladó» képek és a színvona­
lasak sem kéDviselik mind a 
haladást. Mindenesetre min­
denki örömmel osztozik abban 
a nemes szándékban, hogy a 
művészet problémái a dolgo­
zókhoz közel kerüljenek. Mi a 
magunk részéről szívesen láttuk 
a kiállítást önmagában is; az 
ősszeválogatás ízléses és tanul­
ságos volta sok magyarázat 
nélkül is megmutatja az aka- 
démizmusból és a históriai is­
kola múlandó ragyogásából és 
mesterséges romant;kájáből mint 
hajlik át a századfordulón a 
felszabadulást hozó nagybá­
nyaiak és a plein-aire színei­
ben. a modernebb eszközök út­
törő és nagyszerű alkalmazásá­
val művészetünk a mindenna­
pok és a nén felé! önmagában 
is emlékeztető ez a kiállítás 
művészetünk ragyogó korsza­
kaira, a nézők boldogan vesz­
tek el a formák és színek visz- 
szahozhatatlan varázslatában.
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